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山东大学本科学生勤工助学管理办法（修订）
第一章　总　则

　　第一条　为规范管理山东大学学生勤工助学工作，促进勤工助学活动健康、有序开展，保障学生的合法权益，培养学生自立自强精神，增强学生社会实践能力，帮助学生顺利完成学业，根据《高等学校勤工助学管理办法》（教财〔2007〕7号）的规定，特制定本办法。
　　第二条　本办法所称学生是指山东大学招收的全日制本科学生。
　　第三条　本办法所称勤工助学活动是指学生在学校的组织下利用课余时间，通过劳动取得合法报酬，用于改善学习和生活条件的社会实践活动。勤工助学制度是学校学生资助工作的重要组成部分，是提高学生综合素质和资助家庭经济困难学生的有效途径。
　　第四条　我校勤工助学活动以“立足校园、服务社会”为宗旨，按照学有余力、自愿申请、信息公开、扶困优先、竞争上岗、遵纪守法的原则，在不影响正常教学秩序和学生正常学习的前提下有组织地开展。

第二章　组织机构

　　第五条　学生处学生资助中心具体负责学生勤工助学的组织协调和管理服务工作。

第三章　勤工助学管理工作职责

　　第六条　确定校内勤工助学岗位。协调校内各单位，引导和组织学生积极参加勤工助学活动，指导和监督学生的勤工助学活动。
　　第七条　开发校外勤工助学资源，开拓校外勤工助学渠道，增加校外勤工助学岗位，并纳入学校管理。
　　第八条　发布勤工助学岗位需求及招聘信息，接受学生参加勤工助学活动的申请，安排学生勤工助学岗位，为学生和用人单位提供及时有效的服务。
　　第九条　组织用人单位对学生开展必要的勤工助学岗位培训和安全教育，维护勤工助学学生的合法权益。
　　第十条　在学生处的领导下，配合学校财务部门共同管理和使用学校勤工助学专项资金，制定校内勤工助学岗位报酬标准，并负责酬金的发放和管理工作。
　　第十一条　加强对勤工助学学生的思想政治教育，帮助他们树立正确的劳动观与价值观。对在勤工助学活动中表现突出的学生予以表彰和奖励。对违反勤工助学协议的学生，可按照协议停止其勤工助学活动。对在勤工助学活动中违反校纪校规的，按照学校管理规定进行教育和处理。

第四章　勤工助学岗位设置

　　第十二条　勤工助学分为校内勤工助学和校外勤工助学，其中校内勤工助学岗位分为固定和临时两种，固定岗位是指持续1个学期以上的长期性岗位和寒暑假期间的连续性岗位，临时岗位是指不具有长期性，通过1次或几次勤工助学活动即完成任务的工作岗位。
　　第十三条　校内勤工助学岗位设置：
　　（一）校内勤工助学活动以校内教学助理、科研助理、行政管理助理和劳动服务等为主。
　　（二）安排学生参加校内勤工助学，工作时间原则上每周不超过8小时，每月不超过40小时，既要满足学生的工时需求，又要保证学生不因参加勤工助学而影响学习。
　　（三）校内各单位按工作有利原则，在合理计算学生工作量的基础上，向学生处学生资助中心提交勤工助学岗位设置申请，经审批同意后方可聘用勤工助学学生。
　　（四）非寒暑假固定岗位设置申请一般于每学年初或每学年末统一受理，每学期初或每学期末实施微调；寒暑假固定岗位设置申请于学生放假前一个月内统一受理；临时岗位设置申请于用工前至少二天受理。
　　第十四条　校外勤工助学岗位设置：
　　（一）校外单位聘用我校学生勤工助学，须向学生处学生资助中心提出申请，并提供法人资格证书副本和相关的证明文件，经审核同意后方可进行。
　　（二）校外单位面向我校学生设立勤工助学岗位，一律由学生处学生资助中心负责信息发布，并推荐适合工作要求的学生参加勤工助学活动。
　　（三）未经学校学生资助中心同意，学生私自到社会兼职或从事经营活动，一旦与用人单位发生矛盾或造成不良后果，责任自负。
　　（四）校外勤工助学设置申请不定期受理。
　　第十五条　未经审批设置的勤工助学岗位，学校学生处学生资助中心不予承认。

第五章　勤工助学学生申请及聘用

　　第十六条　通过山东大学勤工助学信息系统，学生查询勤工助学岗位招聘信息，择岗申请。
　　第十七条　用人单位对申请学生进行初审，筛选符合基本条件的勤工助学需求学生，推荐至学生资助中心审批。
　　第十八条　学生资助中心审批勤工助学学生，公示无异议后签订用人协议，学生按要求到指定岗位从事勤工助学工作。
　　第十九条　校内勤工助学固定岗位用工实行一人一岗制，不允许一人处于多个岗位用工状态。
　　第二十条　聘用勤工助学学生，倡导公开竞聘，坚持择优录用、家庭经济困难学生优先录用原则。

第六章　勤工助学岗位考核及报酬发放

　　第二十一条　用人单位要指派专人具体负责本单位勤工助学管理事项，主要安排学生参与辅助性工作。对一经聘用的勤工助学学生执行先培训后上岗制度，特殊岗位实施持证上岗，做好工作记录，核定学生工作量，备存勤工助学岗位考核表，建立勤工助学岗位管理档案。
　　第二十二条　对勤工助学学生实行考核不合格淘汰制。用人单位对在勤工助学活动中表现差的学生，可随时解聘，在当月末或次月初向学生资助中心报送勤工助学学生调整申请，淘汰勤工助学不合格学生，并于次月聘用优秀学生充实岗位。
　　第二十三条　学生一经聘用因故不能按时上岗的，学生本人或用人单位应在确定学生录用两周内向学生资助中心做出说明。否则，经查属实，视为脱岗予以岗位淘汰，且此后一年内，学生资助中心不再受理该单位和该生的勤工助学岗位申请。
　　第二十四条　学生如要中途停止勤工助学活动，需提前两周告知所在用人单位，以便工作交接。学生无故停止勤工助学活动，经查属实，予以淘汰，扣发当月工资，且此后一年内，学校不再受理其勤工助学申请。
　　第二十五条　因岗位不足而未录用的、符合勤工助学条件的学生，可以参加临时岗位招聘或由学生资助中心根据新的岗位需求推荐录用。
　　第二十六条　校内勤工助学报酬发放：根据考核记录，用人单位于当月底或次月初维护当月学生勤工助学报酬，并打印书面《山东大学勤工助学维护报酬信息列表》，签字盖章后报送学生资助中心审核，审核无异议，由学校计财处将学生勤工助学报酬发放至学生缴费存折。报酬标准按每学期初学校勤工助学工作通知要求执行
　　第二十七条　学生参加校外勤工助学，报酬支付按相关协议执行。

第七章　学生权利与义务

　　第二十八条　任何单位或个人不得组织学生参加有毒、有害和危险的作业以及超过学生身体承受能力、有碍学生健康的劳动，参加勤工助学活动的学生有权拒绝用人单位或个人协议外的要求，保障自身合法权益。
　　第二十九条　学生参加勤工助学活动，应以不影响学业为前提，必须遵守国家法律、法规，遵守学校及用人单位的各项规章制度，认真履行协议规定的各项义务，维护学校和自身的声誉。

第八章　附　则

　　第三十条　本办法由山东大学学生处学生资助中心负责解释。
　　第三十一条　本办法自公布之日起施行，原《山东大学本科学生勤工助学管理规定》同时废止。
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