第十一届“挑战杯”山东大学学生课外
学术科技作品竞赛实施方案
（一）参赛资格

凡具有我校正式学籍的专科生、本科生、硕士研究生、博士研究生均可报名参赛，大赛资格评判委员会将对参赛作品资格作严格审查。

    （二）参赛作品要求

（1）以学生为主完成的自然科学类学术论文（限本、专科生），科技发明制作（分为A、B两类。A类：科技含量较高、制作投入较大的作品；B类：投入较少，且为生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作）。

（2）申报参赛的作品必须是距全国竞赛决赛申报日（2009年6月15日）前两年内完成的学生课外学术科技和社会实践活动成果，可分为个人和集体申报作品。申报个人作品的，申报者必须承担申报作品60%以上工作，作品鉴定证书、专利证书及发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不得超过两人；凡作者超过三人的项目或者不超过三人，但无法区分第一作者的项目，均须申报集体作品，集体作品除填写集体作品名称外，还要注明一位学历最高的作者为集体项目的代表，集体作者必须均为学生。凡有合作者的个人作品或集体作品，均按学历最高的作者划分本（专）科生作品或硕士研究生作品或博士研究生作品。

（3）参赛作品须作者本人或竞赛小组集体申报，每件作品需有相关专业一至三名具有高级专业技术职称的专家学者推荐，一至三名相关专业专家学者指导，并填写大赛组委会统一印制的《第十一届“挑战杯”山东大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报表》。

（4）参赛作品需经各学院大赛组委会统一组织评审后，由各单位统一报送校团委。每个单位选送的作品数量为5-30件。其中博士研究生、硕士研究生作品比例不应低于25%，但不得超过40%；其中理工医类单位报送的自然科学类学术论文作品与科技发明制作类作品应保持适当比例。

三、日程安排

（一）2008年12月—2009年1月，由学院组织初赛。2009年1月2日，各单位上交《初赛学院申报情况统计表》及《作品申报表》，学院重点申报作品要详细填写《第十一届“挑战杯”山东大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报书》；2009年1月上旬，重点作品立项论证及立项资助。

（二）2009年1月中旬-3月中旬，复赛。2009年3月15日，各单位上交《复赛学院申报情况统计表》、《第十一届“挑战杯”山东大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报书》及参赛作品。

（三）2009年3月中下旬，复赛评审。

（四）2009年4月上旬，终审决赛，作品展览。

（五）4月底，推荐部分优秀作品参加第十一届“挑战杯”山东省大学生课外学术科技作品竞赛。

（六）6月15日，报送优秀作品参加第十一届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛初赛。

（七）暑假期间，作品进一步完善与制作。

（八）11月，赴北京航空航天大学参加终审决赛。

（九）12月，表彰奖励。

四、表彰奖励

（一）个人（团队）奖：大赛分自然科学类学术论文，科技发明制作，哲学社会科学类社会调查报告和学术论文三类各设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖，通过复赛评审的80%左右的参赛作品进入终审，各等次奖分别约占进入终审决赛作品总数的5%、15%、30%和50%，通过复赛评审而未入围终审决赛的作品为优秀奖。各类别学生作品获奖数与对应作品入围终审决赛数量成比例。科技发明制作类中A类和B类作品分别按比例设奖。

（二）集体奖：学校将设立山东大学学生课外学术科技作品竞赛“挑战杯”1座，山东大学学生课外学术科技作品竞赛“优胜杯”6座。竞赛以各学院、研究所、研究中心为单位计算参赛得分，实行团体总分名次排列。最高荣誉为流动杯——山东大学“挑战杯”，授予团体总分名列第一的单位。另设山东大学“优胜杯”六座，分别授予“挑战杯”获得单位之外理工医类前4名和哲学社会科学类前2名的单位。

团体总分计算方法如下：特等奖作品每件100分，一等奖作品每件70分，二等奖作品每件40分，三等奖作品每件20分，优秀奖作品每件10分，通过资格审查的复赛报送作品每件5分。获省级奖的作品最终得分=校级奖等次分+全省奖等次分×1，获全国奖的作品最终得分=校级奖等次分+全省奖等次分×1+全国奖等次分×2。如遇总积分相等，则以获全国、全省、全校最高等次奖的个数决定团体总分名次，直至计算通过资格审查的复赛报送作品数量。若各项数据完全相同，则名次并列。
竞赛另设优秀组织奖10个左右，优秀指导教师奖若干。组织奖根据团体总分的70%及组织情况的30%综合评定。组织情况包括各单位初赛组织情况、作品申报情况、成果展览会情况等。荣获二等奖以上（包括二等奖）作品的主要指导教师获优秀指导教师奖。

 
